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КОМПЛЕКСНЕ ОСВОЄННЯ СУПУТНІХ КОРИСНИХ КОПАЛИН І КОМПОНЕНТІВ ВУГІЛЛЯ  

ЛЮБЕЛЬСЬКОГО РОДОВИЩА ЛЬВІВСЬКО-ВОЛИНСЬКОГО БАСЕЙНУ  
 

(Представлено членом редакційної колегії д-ром геол. наук, доц. С.Є. Шнюковим) 
На прикладі Любельського родовища Львівсько-Волинського кам'яновугільного басейну розглянуто можливості компле-

ксного освоєння вугільних родовищ із перспективами видобутку супутніх корисних копалин і компонентів вугілля. Любель-
ське родовище має значні запаси високоякісного вугілля, яке може бути використане для коксування, що буде значним 
внеском у розвиток енергетичної бази України. На Любельському родовищі поширене вугілля марок Ж, КЖ і К. Коксівне вугілля 
становить майже половину запасів родовища. Загальні розвідані запаси вугілля – 522884 тис. т. Значна дегазація вугленосної 
товщі сукупно з високими технологічними якостями вугілля є причиною підвищеного інтересу до Любельського родовища. 
У південній його частині на полях шахт Любельська № 1 і 2, у межах глибин залягання основних робочих пластів, газ майже 
відсутній. Але вугільні пласти v6, п0

6, п7, п7
1, п7

в, п8, п9 залягають у метановій газовій зоні на полях шахт Любелюські № 1–4 
та характеризуються високою природною газоносністю – від 9,60 до 30,70 м3/т с.б.м. Метанова газова зона занурюється в 
бік донної частини Карівської синкліналі. Під час проєктування вуглевидобутку на глибоких горизонтах Любельського родо-
вища необхідно брати до уваги їхню газоносність і враховувати можливість дегазації вугільних пластів. Вугільний газ може 
розглядатися як самостійна копалина, видобування якої можливе в достатніх об'ємах та економічно доцільне. Вугілля  
Любельського родовища може також бути придатним як сировина для видобутку германію. Так, підраховані запаси германію 
за фактичним вмістом в енергетичному вугіллі ділянки Любельська № 3 за категорією С2 становили 248,41 т. За окремими 
пробами концентрації галію, ванадію і кобальту досягають рівня умовно промислових, але не можуть використовуватися 
Проєктуючи економічно вигідні технологічні схеми вуглевидобутку, потрібно враховувати весь комплекс показників щодо 
освоєння супутніх корисних копалин і компонентів вугілля.  

Ключові слова: запаси вугілля, газоносність, германієносність, комплексне використання, Любельське родовище, 
Львівсько-Волинський басейн.  

 
Постановка проблеми. Шляхи вдосконалення вугіль-

ної галузі західного регіону України і, зокрема, Львівсько-
Волинського кам'яновугільного басейну (ЛВБ) ґрунту-
ються на економічно виправданому збереженні наявного 
виробничого потенціалу вугільної галузі за умов його 
оновлення й підвищення ефективності функціонування 
(Павлюк та ін., 2015). У балансі енергобезпеки України 
вугілля є перспективною складовою. Ця тенденція в май-
бутньому не можлива без переходу вугільної промисло-
вості до ринкової економіки, що дозволить вивести 
роботу вугільних підприємств на новий рівень 
(Vivcharenko, 2014). 

Комплексне використання продуктів переробки ву-
гілля – сучасний принцип, якого дотримуються у вугіль-
ній галузі під час видобування, первинної і вторинної 
переробки вугілля та вуглевмісних продуктів. Із цієї за-
дачі випливає актуальність комплексного раціонального 
освоєння вугільних родовищ та супутніх корисних копа-
лин. Такий підхід застосовують у Китаї, який посідає  
перше місце у світі з видобутку вугілля. Супутнє вилу-
чення германію – один зі способів поліпшення економічних 
показників вугільної галузі. Найважливішим джерелом 
германію є германієносні вугільні родовища, які розроб-
ляються близько Lincang, провінція Юньнань і Xilinhaote, 
провінція Внутрішня Монголія.  

У світі ведуться роботи з використання метану в про-
цесі видобутку вугілля в шахтах. Шахтні методи дегазації 
широко застосовують у Німеччині (ресурси 3–4 трлн м3), 
Великій Британії (1,9–2,8 трлн м3), Австралії (6,0 трлн м3) 
та інших країнах. У Польщі (ресурси 1,6–2,0 трлн м3), Чехії 
(1,1–1,5 трлн м3), КНР (25–30 трлн м3).  

Важливо вже на стадії розвідувальних робіт на ву-
гілля як основного виду сировини проводити вивчення 
його супутніх корисних копалин і компонентів. Матеріали 

геолого-економічних оцінок родовищ вугілля, які пода-
ються на експертизу ДКЗ України, повинні містити обґрун-
тування повного комплексного і економічно доцільного 
вилучення з надр запасів основних і супутніх корисних ко-
палин, а також наявних у них цінних компонентів, на ос-
нові використання існуючих прогресивних технологій 
видобутку і переробки мінеральної сировини за умови до-
держання вимог охорони надр і навколишнього природ-
ного середовища (довкілля) (Про затвердження…, 1997).  

У процесі модернізації збережених діючих шахт і 
проєктування нових потрібно максимально використовувати 
потенціал вугленосної товщі, що сприятиме оптимізації 
структури виробництва і забезпеченню багатовектор-
ного використання надр. Доцільність такого підходу ми 
проаналізували на прикладі Любельського родовища 
Південно-Західного вугленосного району Львівсько- 
Волинського басейну.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Львів-
сько-Волинський кам`яновугільний басейн посідає важ-
ливе місце в економіці України. Через складні економічні 
умови та російсько-українську війну відчувається дефі-
цит вугілля, яке згідно з Національною енергетичною 
програмою України залишається одним з головних ене-
ргоносіїв. Відновити вуглевидобуток можна різними 
шляхами. Один з потенційно можливих напрямків – буді-
вництво нових шахт, яке неможливе без оцінки ресурсів 
вугілля, вичерпного аналізу окремих вугільних пластів 
родовищ вугільного басейну. Нарощування мінерально-
сировинної бази ЛВБ відбуватиметься за рахунок осво-
єння нових площ та глибоких горизонтів. Потенціал вугі-
льних родовищ на сьогодні визначається не лише 
встановленням вугленосності, але й низки критеріїв, що 
визначаються комплексним вилученням супутніх корис-
них копалин і компонентів вугілля (Бучинська, 2021).  
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Одним з основних резервів поповнення видобувного 
шахтного фонду ЛВБ є Любельське родовище Південно-
Західного вугленосного району (рис. 1). Воно розташоване 
в південно-західній частині Львівсько-Волинського басейну 
в межах Карівської синкліналі. Площа родовища 170 км2, за 
максимальної довжини з північного заходу на південний 
схід 34 км і ширини 5 км. Карівська синкліналь – це лінійна 
складка північно-західного загальнокарпатського простя-
гання з пологим (1–2°) зануренням на південний захід.  
Із південного заходу структура обмежена Нестерівським,  
а з північного сходу – Бутин-Хлівчанським антиклінальними 
підняттями, ускладненими зонами насувів. 

 

 
Рис. 1. Оглядова карта Південно-Західного вугленосного 

району Львівсько-Волинсько басейну  
(за матеріалами ДГП "Західукргеологія", 2002).  

Умовні позначення: 1 – вугільні пласти та їхні індекси;  
2 – пласти вапняків та їхні індекси;  

3 – розривні тектонічні порушення (а – достовірні,  
б – передбачувані); 4 – границі шахтних полів, площ і ділянок;  

5 – резервні ділянки групи "а"; 6 – розвідувальні ділянки  
для шахт; 7 – перспективні для розвідки ділянки для шахт;  

8 – перспективні площі з прогнозними ресурсами;  
9 – площі поширення кам'яновугільних відкладів 

з непромисловою вугленосністю 
 

Складка асиметрична, з кутами падіння на крилах 3–10°, 
з краще збереженим північно-східним крилом і ерозійно 
зрізаним південно–західним (за даними Львівська ГРЕ 
ДГП "Західукргеологія", 1993). Північно-східне крило 
складки має кути падіння 3–8°, південно-західне у півні-
чній частині – 8–10°, а у південній – 0–2°. Розмах крил до 
10 км. Структура розділяється поздовжнім антикліналь-
ним підняттям на дві синклінальні складки ІІ порядку. В 
її межах виділяється низка поздовжніх і поперечних ди-
з'юнктивних порушень скидо-насувного типу (скиди 
№ 1–3, насуви № 1 і 2), які розчленовують пологу скла-
дку на окремі блоки. Названі вище зони насувів, що 
ускладнюють Нестерівське і Бутин-Хлівчанське антиклі-
нальне підняття, супроводжуються каскадом з 10–14 па-
ралельних насувів з кутами падіння зміщувачів 10–80° 
і азимутами падіння 220–240°. Сумарна амплітуда насу-
вів досягає 400 м. У цілому тектонічна порушеність  
родовища збільшується в південному напрямку, а 

максимальні амплітуди диз'юнктивів характерні для пів-
нічної частини структури. Карівська синкліналь усклад-
нена також поперечним крутопадаючим (80–85º) 
Куличківським скидом з амплітудою 15–25 м і північно-
східним простяганням.  

Любельське родовище – найбільш занурена частина 
ЛВБ з максимально повним стратиграфічним розрізом, 
що складений девонськими, кам'яновугільними, юрсь-
кими, крейдяними і четвертинними відкладами. Девонські 
утворення представлені кавернозними вапняками і  
червоно-бурими вапняками франського і фаменського 
ярусів. Вище зі стратиграфічною незгідністю залягають 
відклади нижнього і середнього карбону, які належать до 
турнейського, візейського, серпуховського і башкирського 
ярусів. Верхня частина серпуховського і нижня частина 
башкирського ярусів є найпродуктивнішими на кам'яне ву-
гілля на Любельському родовищі і в басейні в цілому. 

Техніко-економічними розрахунками, проведеними 
інститутом "Укрнііпроєкт" доведено економічну доціль-
ність промислового освоєння родовища п'ятьма шах-
тами (Любельська № 1, 2, 3, 4, 5) за загальної потужності 
6,3 млн т вугілля на рік. Станом на 01.01.1994 р. у межах 
шахти Любельська № 1 закінчено детальну розвідку, за-
паси вугілля узгоджені ДКЗ України в грудні 1993 р. (про-
токол № 168 від 23.12.93 р.) і зазначене родовище 
передано Мінвуглепрому для промислового освоєння. На 
полі шахти Любельська № 2 завершена попередня стадія, 
і на тепер проводиться детальна розвідка. На інших полях 
шахт (Любельська № 3, 4, 5) закінчені оціночно-пошукові 
роботи (Костик та ін., 2020).  

Львівська ГРЕ ДГП "Західукргеологія" проводила ба-
гаторічні дослідження по площі Любельського родо-
вища, результати яких наведено в численних звітах. 
Геолого-економічну оцінку запасів кам'яного вугілля Лю-
бельського родовища виконувало ДП "Сі-Сі-Ай-Любеля". 
Планується, що майбутня шахта Любельська № 1–2 на 
блоці № 1 матиме два робочі пласти середньої потужно-
сті 1,51 і 1,63 м та три пласти на блоці № 2 середньої 
потужноісті від 1,0 м до 1,3 м. Вони залягають на глибині 
700–850 м. Розкриття шахтного поля буде здійснено 
двома вертикальними стволами, розташованими в сере-
дині блоку № 1. Глибина головного ствола становитиме 
945 м, допоміжного – 979 м. Підвищення ефективності 
вуглевидобутку передбачає розширити межі поля шахти 
"Любельська" № 1–2 за рахунок суміжної ділянки  
Любельська № 3, на якій попередньо підраховано дода-
ткові ресурси в розмірі 129 млн т. Дослідження газонос-
ності, викидонебезпечності, ударонебезпечності вугілля 
і порід проводить ДП "СІ-СІ-Ай-Любеля". Мінімальна гли-
бина залягання продуктивних кам'яновугільних відкладів 
на родовищі 657,1 м, максимальна – 1517,8 м.  

Виділення нерозв'язаних раніше частин загальної 
проблеми. Переважно вугільні поклади розглядаються як 
потенційний резерв лише вугільної сировини. На Любель-
ському родовищі розвідано значні запаси вугілля, що до-
зволить у разі відповідного державного фінансування 
значно збільшити видобуток твердого палива, у тому числі 
й дефіцитного коксівного. Одночасно вугленосна товща  
родовища є газоносною і германієносною, а комплексне 
освоєння може забезпечити підвищення ефективності 
та рентабельності вуглевидобутку.  

Для об'єктивної геолого-економічної оцінки можливо-
сті попутного вилучення германію з вугілля необхідно 
мати відомості щодо розподілу та концентрації цього 
елементу у вугіллі. Супутній газ-метан може розгляда-
тися як нетрадиційне джерело вуглеводневих газів. А по-
передня дегазація вугленосної товщі сприятиме 
запобіганню аварійним ситуаціям.  
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Комплексне використання сировинної бази із засто-
суванням певних технологій сприяло б підвищенню рен-
табельності вуглевидобувного комплексу з потенційним 
переходом на багатопродуктове виробництво. 

Мета та об'єкт роботи – встановлення підходів до 
комплексного використання вугільних покладів. На прик-
ладі Любельського родовища ЛВБ ми розглянули газоно-
сність і германієносність вугленосної товщі як показники, 
що необхідно враховувати під час проєктування економі-
чно вигідних технологічних схем вуглевидобутку.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Вугленос-
ність родовища. Основні промислові запаси і прогнозні  
ресурси вугілля Любельського родовища сконцентровані  
у 12 вугільних пластах, більшість з яких має середню поту-
жність від 0,73 до 1,5 м, а пласти n7в, n7н і n7 – 1,50–1,60 м  
у південній частині родовища (поле шахти Любельська 
№ 1). Глибина залягання продуктивних відкладів на родо-
вищі – 657,1 м, максимальна – 1517,8 м.  

На Любельському родовищі поширене вугілля марок 
Ж, КЖ і К. Коксівне вугілля становить майже половину 
запасів родовища. За величиною зольності вугілля  
середньозольне, зольне, і багатозольне. За показни-
ками вмісту масової частки сірки переважають групи ба-
гатосірчистого вугілля (39,7 %) і малосірчистого (29,0 %). 
Переважна більшість запасів вугілля на родовищі заля-
гає на глибині 600–900 м. Прогнозні ресурси вугілля по-
в'язані з вугільним пластом v6, який розташований на 
глибині понад 900 м. Загальні розвідані запаси вугілля 
сягають 522884 тис. т, у тому числі: балансові запаси 
467147 тис. т за категоріями В+С1+С2 або 89,3 %, заба-
лансові – 55737 тис. т або 10,7 %. Балансові запаси ву-
гілля марки К сягають 198073 тис. т, або 42,4 %. 
Прогнозні ресурси на родовищі пораховані тільки на по-
лях шахт Любельські № 4 і 5 і становлять 371329 тис. т 
(Костик та ін., 2020).  

Вугілля Любельського родовища відрізняється най-
вищою якістю в басейні, найменшою зольністю, вмістом 
сірки і найкращою здатністю до збагачення та коксу-
вання. Воно переважно коксівне і жирне марок К і Ж, а 
на полі шахти Любельська № 1 – коксівне. 

За матеріалами ДП "Сі-Сі-Ай-Любеля" (2016), встано-
влено, що на діляці Любельська № 3, зважаючи на гост-
рий дефіцит коксівного вугілля в Україні, вугілля пласта 
п7 може використовуватися для коксування, оскільки має 
невисоку зольність і сірчистість, вміст фосфору в межах 
норми та належить до марок К і Ж. Вугілля пластів в1, п9, 
п8в, п7в належить до марки Ж і як сировина для коксу-
вання має високу технологічну цінність, але для їх вугі-
льних концентратів спостерігається підвищений вміст 
загальної сірки.  

Газоносність вугільних пластів. Природна газонос-
ність вугільних пластів вугленосної товщі родовища ха-
рактеризується мінливістю як по площі, так і у 
вертикальному розрізі, що зумовлено геологічною істо-
рією розвитку (Анциферов та ін., 2010; Матрофайло та 
ін., 2017). За вмістом метану, азоту і вуглекислого газу 
за відомою класифікацією О.І. Кравцова (Кравцов та ін., 
1980), на родовищі виділяються дві газові зони. Аналіз 
даних газового опробування показує, що всі вугільні  
пласти башкирського і серпуховського ярусів карбону  
залягають у метаново-азотній газовій зоні (газового вивіт-
рювання), за винятком поля шахти Любельська № 3, де 
всі вугільні пласти, починаючи з п9 залягають у метановій 
газовій зоні (Сокоренко та ін., 2011). Вугільні пласти п06 і 
v6 на всій площі родовища залягають у метановій газовій 
зоні, поверхня якої знаходиться на глибинах 830–1130 м 
(абс. відм. – 680–800  м). Ізогаза (5 м3/т с.б.м.) проходить 

на глибинах 920–1020 м (абс. відм. – 720–800 м). У північній 
частині родовища (поля шахт "Любельська" № 1 і 2) по-
верхня метанової газової зони знаходиться на глибині 
830 м (абс. відм. – 680 м), починаючи з вугільного пласта 
п06. За даними (Бучинська та ін., 2011) границя між зоною 
вивітрювання та метановою зоною проходить безпосеред-
ньо над пластом n06 і глибина її залягання змінюється від 
800 м на півдні до 1000 м на півночі (рис. 2).  

 

.  
Рис. 2. Газоносність вугільного пласта п0

6  
Любельського родовища Львівсько-Волинського басейну 

(Бучинська та ін., 2011). 
Умовні позначення: 1 – ізогази, м3/т.с.б.м.,  

2 – тектонічні порушення, 3 – межі залягання пласта,  
4 – свердловини, 5 – поля шахт Любельського родовища;  

6 – аномальні значення газоносності,  
7 – шкала газоносності (в м3/т с.б.м.) 

 
Характеристику газових зон і компонентного складу 

газу у вугільних пластах по полях шахт родовища наве-
дено в табл. 1 (Сокоренко та ін., 2011). Сучасна приро-
дна газоносність вугільних пластів п7, п71, п7в-1, п7в-2, п7в, 
п8, п80 і п9, які залягають у метаново-азотній газовій зоні 
(вивітрювання), незначна і змінюється від 0,00 до 
2,26 м3/т с.б.м. Вугільні пласти v6, п06 і п7, п71, п7в, п8, п9, 
які залягають у метановій газовій зоні на полях шахт Лю-
бельська № 1–4 характеризуються високою природною 
газоносністю – 9,60–30,70 м3/т с.б.м.  

Отже, особливістю родовища є високий ступінь дега-
зації вугільних пластів, а в південній його частині на по-
лях шахт Любельська № 1 і 2 у межах глибин залягання 
основних робочих пластів газ майже відсутній. Однак 
при проєктуванні вуглевидобутку на глибоких горизонтах 
Любельського родовища, а особливо в межах ділянок 
Любельська № 3 і 4, необхідно брати до уваги їхню газо-
носність і враховувати можливість дегазації вугільних 
пластів. Вугільний газ може розглядатися як самостійна 
копалина, видобування якої можливе в достатніх об'є-
мах та економічно доцільне.  

Характеристика супутніх компонентів вугілля. Під 
час розвідувальних робіт на вугілля як основного виду 
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сировини на Любельському родовищі проводилися випро-
бувальні роботи, зосереджені на отриманні даних щодо 
збагачення вугілля на германій, галій та інформації щодо 
поширення токсичних і потенційно-токсичних компонентів. 
Наявність підвищених концентрацій мікроелементів дозво-
ляє розглядати вугілля як полімінеральну сировину.  

Під час написання статті, узагальнення та система-
тизації матеріалу використовувалися спектральні ана-
лізи середньопластових проб, яке виконувало ДП "Сі-Сі-
Ай-Любеля" (2016), проводячи геолого-економічну оці-
нку запасів кам'яного вугілля родовища. Найцікавішими 
щодо потенційного використання є германій і галій, оскі-
льки у світовій практиці розроблені методи вилучення 
цих елементів.  

Усі вугільні пласти Любельського родовища містять ге-
рманій і галій (табл. 2). Розподіл їх у стратиграфічному ро-
зрізі нерівномірний. Більш германієносні вугільні пласти 
b3, b1 – у верхній частині розрізу, а також  n85 із вмістом 
понад 3,5 г/т сухого вугілля. Нижня частина розрізу харак-
теризується більш низькими показниками вмісту германію 
(пласти п8в, п8, n7в, n7). Такий характер розподілу узгоджу-
ється зі зростанням ступеня метаморфізму відповідно до 

глибини залягання, у разі збільшення якої спостерігається 
зниження його вмісту (Бучинська та ін., 2019).  

У межах Любельського родовища по площі спостері-
гається хвилеподібний характер розподілу концентрацій 
германію і галію з північного сходу на південний захід. Це 
загалом збігається з напрямом вуглефікації по басейну, 
згідно з яким південно-західна частина більше метамор-
фізована (Юдович та ін., 1985).  

Хвилеподібний характер розподілу концентрацій 
спричинений процесом седиментації, який підпорядко-
ваний конседиментаційним тектонічним рухам, що мали 
вплив на водний режим палеоторфовищ, літологічну і 
фаціальну мінливість вугленосних відкладів у цілому. 
Встановлено, що накопичення галію у вугіллі відбувалося 
сингенетично нагромадженню вугілля, а джерелом його є 
продукти розмиву кори вивітрювання (Юдович та ін., 
1985). Часті зміни та нерівномірність розподілу германію 
свідчить про суттєвий вплив коливальних рухів незнач-
ної амплітуди, які загалом не змінювали типу седимен-
тації, а лише диференціювали геохімічну ситуацію 
(Лелик та ін., 1991; Бучинська та ін., 2015). 

 
Таблиця  1  

Характеристика газових зон вугленосних відкладів і вугільних пластів Любельського родовища кам'яного вугілля 
(за (Сокоренко та ін., 2011)) 

Поле шахти Газова зона Синоніміка 
вугільного пласта 

Компонентний склад газу, % Природна 
газоносність  

вугільного пласта,  
м3/т с. б. м. СО2 CH4 N2 

Любельська 1 метаново-азотна п7, п1
7, п7

в-1, 
п7

в-2, п8, п8
0 0,10–5,68 0,00–28,55 61,5–99,7 0,00–1,98 

метанова п0
6

 0,71–1,40 53,9–93,8 5,64–39,16 12,30–20,57 

Любельська 2 метаново-азотна п7, п7
1, п7

в-1, 
п7

в, п8, п8
0, п9 

0,51–16,50 0,25–28,55 63,30–99,32 0,00–1,78 

метанова п0
6 0,05–2,10 51,14–92,24 6,77–49,93 4,61–30,70 

Любельська 3 метанова п7, п7
1, п7

в, 
п8, п9 

0,08–3,64 50,55–97,34 3,82–41-22 9,78–22,48 

Любельська 4 метаново-азотна п8
в, п9 0,20–0,48 1,65–15,34 71,72–97,02 0,00–0,70 

метанова п7
в 0,09–0,15 51,5–84,55 39,70–48,50 9,60 

Любельська 5 метаново-азотна п7
в, п8

0, п8
в, п9 0,16–0,63 11,97–33,95 52,19–98,07 0,00–2,26 

метанова v6 0,20–0,45 69,05–80,79 19,21–30,95 10,90–20,50 
 

Таблиця  2  
Вміст германію і галію у вугільних пластах поля шахти Любельська № 1 і 2  

(за матеріалами ДП "Сі-Сі-Ай-Любеля", 2016) 
Вугільний пласт Германій, г/т вугілля Галій, г/т вугілля 

b3 
0,9–6,2* 
3,63 (8) 

2,5–15,8 
9,16 (8) 

b1 
0,4–11,7 
3,9 (11) 

1,8–16,6 
6,9( 8) 

п9 
0,9–3,9 
2,2 (15) 

1,6–15,8 
6,7 (11) 

п8
5 2,5–4,5 

3,5 (2) 
8,36–8,36 
8,36 (1) 

п8
в 0,7–5,1 

2,9 (10) 
3,3–15,5 
7,17 (6) 

п8 
1,0–2,7 
1,6 (3) 

3,4–5,2 
4,3 (2) 

п7
в 1,1–6,0 

2,54 (20) 
3,0–11,3 
6,3 (14) 

п7 
0,60–7,0 
2,3 (18) 

2,8–11,8 
5,7 (13) 

Примітка: * у чисельнику значення від – до; у знаменнику – середнє значення, у дужках кількість визначень.  
 

Дослідження ділянки Любельська № 3 (Бучинська 
та ін., 2019), за висновками Інституту вугільних енерго-
технологій (ІВЕ) Національної академії наук України 
(м. Київ, 2015 р.), показало що вугілля пластів b1, п9, п8в, 
п7в, яке планується використовувати для спалювання 

в енергетичних цілях, попутно може використовуватися 
як джерело германію. Підраховані запаси германію 
щодо фактичного вмісту в енергетичному вугіллі ділянки 
Любельська № 3 за категорією С2 становили 248,41 т. 
Запаси галію не підраховувалися у зв'язку із вмістом, що 
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значно нижчий від концентрацій, які підлягають кількісній 
оцінці, з нерівномірністю розподілу елементу в межах 
поля шахти та відсутністю розробленої технології видо-
бутку галію з вугілля.  

Середні значення вмісту рідкісних і розсіяних елемен-
тів переважно дорівнюють фоновим або мають незначні 
відхилення в той чи інший бік. Однак слід зауважити, що в 
окремих пробах по вугільних пластах рівня промислового 
вмісту досягають ванадій (b1, n8в, n7в,), кобальт (n7), які мо-
жуть вважатися потенційно-токсичними компонентами 
(Бучинська та ін., 2020), але в загальній масі вони не пе-
ревищують ГДК (гранично допустимі концентрації).  

Середні значення вмісту токсичних і потенційно ток-
сичних елементів по вугільних пластах шахтного поля – 
на рівні фонових концентрацій, значно нижчі ГДК і не бу-
дуть становити небезпеки під час експлуатації родовища 
(Про затвердження…, 1997). Із збільшенням ступеня 
метаморфізму відмічається перерозподіл елементів, а 
інколи зменшення їх концентрацій.  

Варто звернути увагу на нагромадження відходів по-
тенційної діяльності підприємств вуглевидобувної проми-
словості (Іванців та ін., 1999). Вони можуть бути оцінені 
як техногенні родовища для вилучення цінних мікроеле-
ментів. У роботах (Лелик та ін., 1995; Бик та ін., 2000) 
встановлено, що для порід відвалів характерний підвище-
ний вміст рідкісних і розсіяних елементів, таких як герма-
ній, галій, срібло, мідь, молібден, скандій та ін. Економічна 
доцільність детального вивчення цих порід з метою вилу-
чення з них цінних компонентів буде слугувати аналітич-
ною базою для впровадження вигідних технологій.  

Висновки. Нарощування мінерально-сировинної 
бази Львівсько-Волинського кам'яновугільного басейну 
можливо за рахунок будівництва та експлуатації гірничо-
видобувних комплексів у межах родовищ Південно-Захі-
дного вугленосного району. У статті за результатами 
літературних джерел та власних досліджень попередніх 
років проаналізовано потенційну можливість викорис-
тання супутніх ресурсів вугленосної товщі, що могло б 
забезпечити функціонування шахтного комплексу як ре-
нтабельного багатопродуктового виробництва.  

Любельське родовище ЛВБ має значні запаси високо-
якісного вугілля, яке може використовуватися для коксу-
вання, що буде значним внеском у розвиток енергетичної 
бази України. Значна дегазація вугленосної товщі сукупно 
з високими технологічними якостями вугілля і є причиною 
підвищеного інтересу до Любельського родовища. Вугіль-
ний газ глибоких горизонтів родовища може розглядатися 
як самостійна копалина, видобування якої можливе в до-
статніх об'ємах та економічно доцільне. Вугілля Любель-
ського родовища може також бути придатним як сировина 
для видобутку германію. За окремими пробами концент-
рації галію, ванадію і кобальту досягають рівня умовно 
промислових, але не можуть використовуватися через не-
рівномірність розподілу елементів і відсутність розробле-
них технологій видобутку.  

Проєктуючи економічно вигідні технологічні схеми ву-
глевидобутку, потрібно враховувати весь комплекс пока-
зників щодо освоєння супутніх корисних копалин і 
компонентів вугілля. Комплексний підхід до видобування 
вугілля з вивченням газоносності вугленосної товщі, до-
слідженням вмісту і поширення мікроелементів у вугіллі 
та перспективності їх промислового використання дасть 
можливість оцінити потенціал шахти. Застосування та-
ких засад один із перспективних напрямків стійкого роз-
витку вугледобувних регіонів з поступовим переходом 
від моноцентрованого виробництва до багатопрофіль-
ного спрямування.  
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COMPREHENSIVE DEVELOPMENT OF ASSOCIATED MINERALS AND COAL COMPONENTS  
OF THE LYUBELYA DEPOSIT OF THE LVIV-VOLYN BASIN  

 
The potential of coal deposits is determined not only by the establishment of coal bearing capacity, but also by a number of criteria determined 

by the complex extraction of associated minerals and coal components. One of the main reserves of replenishment of the mining mine fund of the 
Lviv-Volyn coal basin (LVB) is the South-Western coal-bearing area. The Lyubelya coal deposit is located in the south-western part of the Lviv-Volyn 
basin within the Kariv syncline. 

The Lyubelya deposit is the most submerged part of the LVB with the most complete stratigraphic section. The coal-bearing stratum is gas-
bearing and germanium-bearing. Integrated use of the raw material base of LVB with the use of certain technologies of preliminary gas extraction will 
help to increase the profitability of the coal mining complex and prevent accidents. The deposit has significant reserves of high-quality coal that can 
be used for coking, which will be a significant contribution to the development of the Ukraine's energy base. Coal of grades Zh, KZh and K is 
widespread at the Lyubelya deposit. Coking coal makes up almost half of the field's reserves. The total explored coal reserves are 522884 thousand 
tons. Significant degassing of the coal seam in combination with high technological qualities of coal is the reason for the increased interest in the 
Lyubelya deposit. In its southern part, gas is almost absent in the fields of the Lyubelya mines No. 1 and 2, within the depths of the main working 
layers. But coal seams v6, п06, п7, п71, п7в, п8, п9 lie in the methane gas zone in the fields of Lyubelya mines No. 1–4 and are characterized by high 
natural gas content – from 9.60 to 30.70 m3/t s.b. Methane gas zone is immersed in the direction of the bottom of the Kariv syncline. When designing 
coal mining in the deep horizons of the Lyubelya field, it is necessary to take into account their gas potential and the possibility of degassing of coal 
seams. Сoal gas can be considered as a stand-alone mineral that can be extracted in sufficient quantities and economically feasible. Coal from the 
Lyubelya deposit may also be suitable as a raw material for the extraction of germanium. Thus, the estimated reserves of germanium in terms of 
actual content in the coal of the Lyubelya No. 3 section in category C2 amounted to 248.41 tons.  

The Lyubelya deposit of LVB has significant reserves of high-quality coal that can be used for coking, which will be a significant contribution to 
the development of the Ukraine's energy base. When designing cost-effective technological schemes of coal mining, it is necessary to take into 
account the whole set of indicators for the development of related minerals and coal components. 

Keywords: coal reserves, gas-bearing capacity, Germanium-bearing capacity, complex use, Lyubelya deposit, Lviv-Volyn basin.  
  


